
    

 

Θέμα: «Ισότιμη πρόσβαση σε δομές ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης» 
Σχετ.: Το υπ΄αριθμ.13436/28-6-2017 έγγραφο του Συνδέσμου Κοινωνικών Λειτουργών 
Ελλάδος. 
 
 

Με αφορμή την  ως άνω σχετική αναφορά του Συνδέσμου Κοινωνικών Λειτουργών 

Ελλάδος προς την Ειδική Επιτροπή με θέμα «Ισότιμη πρόσβαση σε δομές ψυχοκοινωνικής 

αποκατάστασης», το μέλος της Ειδικής Επιτροπής Β. Ζαχαριάς είχε συνάντηση τον Οκτώβριο 

2017 με την Δ/ντρια Ψυχικής Υγείας κ. Α. Λύτρα  η οποία τον ενημέρωσε ότι απέστειλε 

έγγραφο στους διαχειριστές κενών θέσεων των ΥΠΕ  ζητώντας τις απόψεις τους επί των 

θεμάτων που επισημαίνονται στην αναφορά με τελικό στόχο να τροποποιηθεί η σχετική  

υπουργική απόφαση Υ5α,β οικ. 39667/2013 (ΦΕΚ 1085/Β/30-4-2013 και οι τρεις παρακάτω 

αναφερόμενες εγκύκλιοι: 

1. με αριθ. πρωτ.  Α4α/ΓΠοικ6523/23-01-2015 (ΑΔΑ: ΨΨ7ΓΘ-5ΦΒ) εγκύκλιος του Υπουργείου 

Υγείας. 

2.  με αριθ. πρωτ.  Α4α,β/ΓΠοικ19799/4-3-2014 (ΑΔΑ: ΒΙΚΘΘ-ΣΧΥ) εγκύκλιος του Υπουργείου 

Υγείας. 

3. με αριθ. πρωτ.  Α4α/ΓΠοικ99897/29-10-2013 (ΑΔΑ: ΒΛΛΑΘ-Γ19) εγκύκλιος του Υπουργείου 

Υγείας. 

με τρόπο που να αντιμετωπίζουν τις  δυσερμηνείες που προέκυψαν. Υπενθυμίζεται ότι ο ΣΚΛΕ 

συγκεκριμένα αναφέρει ότι όπως ορίζεται στην σχετική υπουργική απόφαση και στις 

αντίστοιχες ερμηνευτικές της «οι φορείς Ν.Π.Δ.Δ. και Ν.Π.Ι.Δ. που διατηρούν Μονάδες 

Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης (ΜΨΑ) στεγαστικού τύπου υποδέχονται κατά απόλυτη 

προτεραιότητα μέχρι την ολοκλήρωση των διαδικασιών μετασχηματισμού των υφιστάμενων 

ψυχιατρικών νοσοκομείων, αιτήματα φιλοξενίας που αφορούν άτομα με ψυχικές διαταραχές τα 
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οποία φιλοξενούνται στα ασυλικά ή λοιπά τμήματα των ανωτέρω νοσηλευτικών ιδρυμάτων. 

Επίσης ορίζεται πως μόνο όταν δεν καθίσταται εφικτή η μετάβαση χρόνιων περιστατικών από 

τα Ψυχιατρικά Νοσοκομεία, τότε οι Μονάδες Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης δύνανται να 

δέχονται ωφελούμενους από άλλες πηγές παραπομπής αναθέτοντας το έργο αυτό στους 

Διαχειριστές Κενών Θέσεων της εκάστοτε ΥΠΕ, χωρίς ουσιαστική εμπλοκή διεπιστημονικών 

οντοτήτων, όπως για παράδειγμα οι ΤεΨΥ. Στην πράξη όμως, πάντα τα Ψυχιατρικά 

Νοσοκομεία, καθώς νέες εισαγωγές γίνονται σε κάθε εφημερία, προτείνουν ασθενείς για 

μετάβαση σε ΜΨΑ και από καμία άλλη πηγή (Ψυχιατρικές Κλινικές Γενικών Νοσοκομείων που 

δέχονται επίσης τον ίδιο πληθυσμό στις εφημερίες, άλλες δομές ΨΚΑ, κοινότητα) δεν είναι 

δυνατό να μεταβούν. Το παραπάνω μετακινεί το ενδιαφέρον από τη διάγνωση αναγκών 

σχετικά με την ψυχοκοινωνική αποκατάσταση του ασθενούς σε μια διοικητική διαδικασία όπου 

κυρίαρχο και συχνά μόνο κριτήριο είναι ο τόπος νοσηλείας. Κοντολογίς, η ευκαιρία για 

ένταξη σε δράσεις ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης και η γενικότερη πορεία ζωής ενός 

ατόμου με ψυχικές διαταραχές κρίνεται από την συγκεκριμένη ημέρα που είχε την 

ανάγκη νοσηλείας και το ποια δομή ήταν σε εφημερία (ψυχιατρικό νοσοκομείο ή 

ψυχιατρική κλινική). Όπως γνωρίζουμε χρόνιοι ασθενείς νοσηλεύονται στις κλινικές των 

γενικών νοσοκομείων, η πλειονότητα των οποίων έχει πολλαπλές και μακροχρόνιες νοσηλείες 

σε Ψυχιατρικά Νοσοκομεία, οι οποίοι λόγω της αδυναμίας ένταξης σε στεγαστικές δομές είτε 

παραμένουν για εξαιρετικά μεγάλα χρονικά διαστήματα νοσηλευόμενοι σε μονάδες οξέων, είτε 

περιφέρονται κυκλικά στις εφημερίες των Γενικών Νοσοκομείων με αποτέλεσμα αφενός την 

απουσία παροχής κατάλληλης θεραπείας και αφετέρου τον περιορισμό της δυνατότητας των 

ψυχιατρικών μονάδων να νοσηλεύσουν οξέα περιστατικά με ότι αυτό συνεπάγεται για την 

πορεία της νόσου των τελευταίων. Τα τελευταία χρόνια διαμορφώνεται μια κατάσταση όπου 

σε καμία περίπτωση δεν εξυπηρετείται το συμφέρον των ασθενών, απομακρύνονται τα 

θεραπευτικά κριτήρια υπέρ των διοικητικών αποφάσεων και παραβιάζεται η αρχή της ισότιμης 

πρόσβασης σε κατάλληλη θεραπεία και στη συνέχεια της φροντίδας». 

Βεβαίως επισημαίνουμε την μεγάλη ευαισθησία και την άμεση ανταπόκριση τόσο της 

Δ/νσης Ψυχικής Υγείας, όσο και της πολιτικής ηγεσίας σε θέματα πρόσβασης σε δομές 

ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης ειδικών περιπτώσεων που δεν πληρούσαν  μεν τα τυπικά 

κριτήρια, είχαν όμως άμεση ανάγκη, σύμφωνα με τις εκθέσεις των κοινωνικών οργανώσεων 

που παρέπεμπαν τις περιπτώσεις. 

Τέλος τον Μάιο 2018 σε συνάντηση με τους κ. Κ. Μοσχοβάκη και κ. Ξ. Καζαντζή 

ενημερωθήκαμε για την επεξεργασία νέας Υπουργικής Απόφασης ή εγκυκλίου με σκοπό την 

αντιμετώπιση των προαναφερόμενων προβλημάτων με την εισαγωγή μιας ποσόστωσης στην 

εισαγωγή στις Μονάδες ΨΚΑ από όλες τις κατηγορίες προέλευσης των ασθενών (Ψυχιατρικά 

Νοσοκομεία, Ψυχιατρικά Τμήματα Γενικών Νοσοκομείων, κοινότητα, άστεγοι, κ.α.}, που κατά 



τη γνώμη μας αποτελεί θετική εξέλιξη στην αντιμετώπιση του θέματος και προσδοκούμε την 

σύντομη έκδοση και εφαρμογή της.   

 

 
 
 

            

 

 
 

Για την Ειδική Επιτροπή 
Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
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